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Umgang mit Konflikten - Gewaltprävention an unserer Schule 


Ein Schwerpunkt der alltäglichen erzieherischen Arbeit in der Grundschule Rübgarten ist auch der „Umgang mit Konflikten“. Darüber hinaus führten wir auch im Schuljahr 2017/18 wieder eine Präventionswoche durch.
 
In der Vorbereitung sind wir auf das Projekt N.E.I.N aufmerksam geworden. Bereits in der Kontaktaufnahme wurde deutlich, dass Herr Louia so arbeitet, dass Kinder, Lehrerinnen und Eltern miteinbezogen werden. 

In einer vorbereitenden Lehrerfortbildung sind wir mit Herrn Louia in einen inhaltlichen Austausch gegangen und haben unsere Anliegen und Vorstellungen eingebracht. So konnte Herr Louia ein passgenaues Angebot mit einem praktischen Training für die einzelnen Lerngruppen und Klassen ausarbeiten und durchführen. 
 

Gemeinsam haben wir herausgearbeitet, 

· welche Faktoren Gewalt an Schulen begünstigen oder reduzieren können

· mit welchen Handlungsmöglichkeiten für Schüler, Eltern und Lehrer, Störungen im Unterricht und der Entstehung von Gewalt entgegengewirkt werden kann


Mit dem Themenelternabend haben wir auch den Eltern die Gelegenheit gegeben sich mit diesem Thema auseinander zu setzen, zu sensibilisieren und vor allem mit einzubeziehen. 

In dem Schülerbericht der Klasse 4 war zu lesen:

„Wir haben sehr viel erlebt und gelernt. Besonders haben uns die Spiele „Evolution“ und „Plane wenden“ Spaß gemacht. Schade, dass die Tage so schnell vorbei waren.
Vielleicht kommt Marc Louia mal wieder zu uns. Das würde uns freuen.“

Angelika Hespeler, Rektorin
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